

» 财经纵横·叶檀专栏

挤楼市泡沫的重点不在房贷，在实业



提高首付比例并不是挤压楼市泡沫的釜底抽薪之计，如果实业不振，地方政府主要收入来源仍然要靠地产，那么，房地产就将继续绑架中国经济。中国的经济必须回到实体经济为主的本源，在通过信贷政策挤压地产泡沫的同时，更要出台更多针对实体企业的优惠政策，实体经济的振兴，才是地产泡沫彻底破裂的希望。

房地产正在遭受双重夹击，继开发商拿地首付款提高到50%之后，有消息称，二套房首付比例或提至50%。

(12月21日《北京商报》)

提高二套房贷首付比例，其实质与开发商增加土地支付比例一样，是为了增加房地产投资成本，降低房价上涨的预期。不过，如果没有其他的税收渠道，地方政府仍然要靠卖地生存，就会不自觉地倒逼中央放松信贷。

现在地方政府和国企靠什么维持生存？靠几瓶营养液，一曰地产，二曰投资，三曰并购重组，而地产则是重中之重。不想再重复今年京沪深三地的卖地收入占财政收入的百分比，只想举个例子：2008、2009年，沿海一些地方的国企投资性收入在赢

利中占比80%以上，地方政府也好、大型企业也好，都成了拴在房地产链条上的利益蚂蚱。房地产利润如三聚氰胺，充斥了社会的每个经济细胞。

可以设想一下，如果信贷重拳出手房地产，造成地方财政入不敷出，地方基建项目与融资平台都会成为一个个债务黑洞，谁最着急？如果地方融资平台垮塌，银行闭着眼睛贷给地方政府的钱都成了呆坏账，谁最着急？说房地产已经捆绑了中国经济，毫不为过。

由于金融危机，中国经济被更深地捆绑在了房地产战车上，房地产已经成为央企的大餐。最近，国家连发几道金牌抑制房价过快上涨，不料央企并未在土地市场上踩刹车，对国资委说的

“央企不能当地王”置若罔闻。12月17日，北京竞拍的一块土地引来近20家房地产企业疯狂追捧。经过121轮竞拍，保利地产最终以30.4亿元拿下该地块，是起始价的4倍多。此前一天，广州出让6幅住宅用地，其中两幅地块为保利置业高价夺得。

这就是现实。如果实体经济不发展，地方政府与央企的主要收入要通过房地产而来，所有的

政策都会被高高挂起，所有的资金都会疯狂在房地产市场抢滩。由于房价上涨，反过来让中国的实体经济更加恶化，商务成本全球一流，而更新换代后的实业还不知道在什么地方，央企靠投资地产做大做强，民营企业生存境况不佳，就业前景堪忧，政府不得不更加依赖房地产业的土地收入和税费，由此形成恶性循环。

要打破恶性循环，根本之术是减少政府对房地产业收入的依赖，以实体经济的税收来养活政府，提供公共服务。没有一个工业国是靠通过抬高地价、房价完成工业化与现代化进程的，中国的发展必须回到本源上来，也即政府通过实体企业的税收向社会提供公共服务，而不是继续依

赖房地产业，满足越来越多的基本项目，满足银行的利润指标。

由此，我们也可以得出结论，除了逐步抑制房地产市场泡沫外，政府必须出台政策扶持实体经济尤其是民营企业的的发展，以解决两大后顾之忧，一是产业空心化导致资产泡沫化，二是央企恶性壮大导致中国就业率越来越低，以至于阻碍了中国城市化的进程。

房地产业的健康发展，内部需要降低货币泡沫，外部需要发展实体经济。政府已经试图通过增加首付比例挤压地产泡沫，也有越来越多的人呼吁给实体企业优惠政策，从而间接抑制地产泡沫。

一项项的房地产调控政策，会给房地产业蒙上负面心理预期。但可以肯定，如果中国经济不回到实体经济的本源，只以泡沫充斥的盈利数据作为企业考核指标，以房地产业作为财政支柱，房地产业在哪里跌倒，还会在那里赶时髦地爬起来。

就像2008年不期而至的金融危机救了房地产一样，实体经济的不振，会让人继续将房地产业供奉起来。

(作者系资深财经评论员)

» 今日视点

全部假唱吧，那才有“完美”的春晚

虎年春晚正在紧张准备着，出于对演出现场的考虑，导演组甚至计划打算采用保守办法，允许部分演员假唱。

(12月21日《新华网》)

关于虎年春晚是否真的打算假唱，由于报道没能提供十分详细、确定的信息，春晚剧组也没作出正式回应，所以，现在我们只能达到“春晚有可能假唱”的这个认知。

但无风不起浪，媒体的报道虽短，但包含的信息量却很大，我们不妨分析一下：

首先看“出于对演出现场的考虑”，这句话说得很明白，演出现场好了，观众的收看效果自然就会好，言外之意，观众要想看

一个相对完美的春晚节目，就要有接受演员假唱的心理准备。但为什么导演组不直接说“出于对观众收看效果的考虑”呢？原因很简单，那是因为绝大部分观众对假唱深恶痛绝。

其次看导演组所说的“采用保守办法”，所谓“保守办法”，其实就是历年春晚惯用的假唱，这一演唱形式早已成为人人喊打的过街老鼠，用“蹩脚办法”来形容更合适一些。导演组的“保守办法”，说白了就是继续发扬春晚假唱的“优良传统”，将忽悠观众继续进行下去。

再者“允许部分演员假唱”，更是令人匪夷所思，既然追求完美，那何不干脆假唱到底？

全体歌唱演员对口型，岂不更能保证把节目的瑕疵降到最低？

这种说法只会让人猜测，有的演员是真的能唱，有的演员是真的不能唱——既然不能唱，跑春晚舞台滥竽充数干嘛？

综上所述，怎么看媒体的这条新闻，都像是春晚导演组放出的一个口风，来试探一下观众和舆论的接受程度，如果反对声音不那么强烈，就顺势将假唱进行下去了，如果遭到大面积的炮轰，还能给自己留有一些“辟谣”的余地，这就是春晚导演组打如意算盘。

针对假唱行为，今年5月26日文化部专门召开了打击和制止假唱行为的视频工作会议，今年

10月1日正式实施的《演出管理条例实施细则》对假唱、假演奏制定了具有可操作性的打假标准和处罚措施，一年两次对假唱动刀，春晚导演组如果真的有意让演员假唱，也算顶风作案了。

“宁可听不完美的声音，也不听假唱”、“如果假唱就关电视机”，观众对假唱的态度已经很明确，无论打着什么样的旗号进行假唱，都是对观众的不尊重，尤其是一台以沟通情感、制造欢快与和谐气氛的春节晚会，更要竭力杜绝假唱。

所以，笔者宁可相信，虎年春晚“部分演员假唱”是一个假新闻。

(韩浩月)

» 第二落点

就让春晚在假唱中娱乐至死

春晚如果真的为假唱开门放行，也就气数将尽了，或许，它就会在假唱制造的文化幻觉中，娱乐至死。这话说得实在不好听，但有些东西真的是早死早投生。央视不是也有一些曾经是绝对王牌的节目死掉了吗？比如那个《实话实说》就在不久前倒下了，大家一致的评价就是“死于没有实话实说”。

有人曾把假唱比喻成文艺领

域的三聚氰胺，很是贴切。问题是，假唱产生巨大的利益诱惑，也足以使之成为一种潜规则，以至于央视春晚也欲罢不能。

春晚迷恋假唱的原因在于：假唱不仅是明星的面子工程，更是一些人打造文化形象工程的手段。对于一些人气明星来说，他们的成名可能靠的只是漂亮脸蛋、裙带关系，甚至还有与导演的潜规则。很显然，这些“成

名登龙术”并不能真正提升其能力。然而，只要成为绝对明星，就会成为市场的宠儿。春晚迷恋这些明星，就是迷恋他们对市场利益的驱动力，就是迷恋他们能产生某种文化形象的幻觉。

春晚这些年之所以越来越不招大家待见，其中最大的原因，就是背离了文化娱乐应有的多元与自由。说实话，一年到头累下来，除夕夜看春晚，还不就

是图个放松找点乐子。那时候，再进行过多的宏大叙事与形象展示，让春晚增加太多的宣传能力，自然容易让许多人拿起遥控器换台。更何况，在大家对假唱早就喊出要像对待三聚氰胺那样“零容忍”的今天，还要再以假唱来制造出一幕文化娱乐的盛世幻象，恐怕只能会逼走最后一批观众，然后自己独自娱乐至死了。

(单士兵)

» 第三只眼

真唱承载着我们太多的焦虑

春晚都进行20多年了，基本上都是以假唱方式操作，也并没有引起观众太多反感，也没有谁用“假唱涉嫌欺诈”之类理由将央视告上法庭。

只是近年来，当春晚剧组音响设备、现场技术手段已能支撑高保真效果的现场真唱之后，才使真唱成为可能，并进而承载起社会学意义上的“防伪”功能，而一旦有了真唱示范后，再回到假唱，便使得大家的受伤感更为明显。

春晚的影响逐年式微，外有

娱乐方式更多元的时代背景因素，内有节目内容不能创新的技穷困惑，跟是不是真唱关系倒不是很大。

春晚真唱与否之所以成为一个问题，源于一些商业性演出现场晚会上，流露出假唱的信息后，观众的一种愤愤不平心理——毕竟，有瑕疵的真唱感觉都比四平八稳的完美假唱要好，这就如穿袜洗脚，总是不真切，不舒服，如果知道是真唱，那至少没让歌手、歌星、歌唱家们“偷奸耍滑”，轻而易举就“蒙”走我

这不菲的票价，这心里感觉就平衡得多。

而在更广义的社会学意义上，对假唱的愤怒，体现了一种公信危机持续疯长的背景下，一种“不信任”的群体情绪症候更加让人抓狂，从“处女卖淫案”、“躲猫猫”、“欺实马”、“听证会”、“钓鱼执法”、“楼脆脆”的“压力差”、到最近的“女检察长借豪车”、“纸币开铐鞋自缢”……

从“潜规则”的不断公开操作，到“被XX”成为一种流行句

式，在信息不对称的语境下，公众的精神迷惘灵魂分裂之痛苦自是难以言表。

在这种权利焦虑中，对某些既得利益者肆无忌惮“鼓捣猫腻”的心理期盼，便是希望有更多的法律途径支持“将一切猫腻显影”。

包括声讨春晚“造假”，就受着这种时代性情绪的支配，而全然不会去顾及所谓“保人气演员”，“避免现场跑调砸锅”、“确保晚会成功”之类说辞了。

(杨光志)

» 公民发言

公务员工作6.5小时就是一种隐性福利

为缓解高峰时段交通堵塞，宁波机关事业单位临时实行错时上下班，工作时间缩至6.5小时，交警支队有关负责人表示，这次调整应该能对中心城区交通拥堵起到一定的缓解作用。

(12月21日《青年时报》)

8小时工作制的人会对宁波公务员羡慕得不行，人生不就那么回事嘛，少工作多拿钱，而这两项都让公务员先实现了。红眼病很庸俗，但我承认我无法不庸俗，凭什么钱拿得多工作时间还那么少，就凭他们叫公务员？

错时上下班缓解交通堵塞没人反对，可错过来错过去就把工作时间给错去一个半小时，这不就等于每天多放一个半小时的福利假了吗，国家规定的8小时工作制不要了吗？看起来交通堵塞是缓解了，但纳税人花同样的钱能买到的公务员工作时间也少了，这笔账又怎么算？

本以为公务员“团购低价房”、“上班时间减少”这样的隐性福利必然遭到一致反对，不料却有人大加赞赏，他们的理由是：既然6个半小时能把事干完，何必要他们呆在办公室呢，节约点水电费也好啊。这账虽然算得糊涂，但也说明了一个问题：公务员确实太多了，办事效率也太低。

再说了，要搞错时上下班，为什么不延长公务员上班时间，而单单想到缩短呢？如果政府动不动先帮公务员谋福利，那也太不像话了。宁波这么搞法，如果工作时间缩短而机关运转正常，那么就可以证明：公务员应该裁掉一批了。(范大中)

» 热点纵论

“请辞”关不上“检察长借车门”

呼伦贝尔市三部门对阿荣旗检察院检察长刘丽洁“向企业借豪车”问题作出决定，对其给予党内警告和行政警告处分。刘丽洁已向有关部门提出辞职。

(12月21日《人民日报》)

刘丽洁这么不明不白地离职，是不是准备将一身的故事顺便带走？上级部门给出这两个警告，颇有点“高高举起轻轻放下”的味道，像是要给刘丽洁铺上一级平坦的台阶，让她自个儿款款而下。

如此高档的越野车，企业为何愿意长时间借给检察长享用，刘丽洁跟企业之间是不是走得太亲密了？最初，刘丽洁的回应是“临时挂的，豪车是朋友借的，网友发帖是诽谤”等等。现在看来，这个“朋友”愿意借车，还是冲着“检察长”这个名号去的。

对“豪车门”引出的巨额家产和上海房产问题，呼市三部门也不该回避。身在内蒙古，却到上海置家产，这原本就够蹊跷的。要知道，上海的房价可不是一般的高。12月18日的《法制日报》报道说，刘丽洁说：巨额家产和上海的房子均得益于老公，当外科医生的老公已经做过超10万例的手术。

我看刘丽洁已经开始满嘴跑火车了，单就这个10万例手术就够荒唐的。就算黄医生大学毕业后马上捉刀上手术台，包括节假日在内，坚持每天做5例手术，也得干50多年呀。如此混乱逻辑一眼就能看穿，为何相关部门就是视而不见呢？“豪车门”后面恐怕还隐含着不少故事。有人撰文说，刘丽洁或许会成为又一个“周久耕”，但当我听到三部门“关门”的声音响起后，顿感迷茫。

(周明华)